

## 追憶嘉農農耕隊，觀動物大遷徙，賞大瀑布

嘉農49屆 方文良校友

嘉農農耕隊，進駐非洲展現重點國民外交，保聯合國席位，這一段歷史是嘉義大學的光榮。五、六十年代南北韓戰事將結束，中華民國最大軍事、外交支持力量，是前美國二次世界大戰五星名將麥克阿瑟將軍。麥帥擬從韓攻入東北，台灣從江南攻入大陸而反攻大陸，卻因美國羅斯福總統解職麥帥韓戰司令，而使台灣歷史重大的改變。當時台灣的中華民國乃是世界聯合國的安全理事國，為保住席位，當任外交部非洲司長楊西昆大使，為爭取非洲黑人國家支持，又因國家經濟無法以金錢外交，改以農耕隊支援，改善非洲黑人農耕技術的政策爭取認同支持。而當時有農業專長的嘉農畢業校友，經國家培養後，遠赴人生地不熟的非洲黑人國家支援，教導農耕灌溉、培養、收成的技術以取得黑人國家認同支持我們在聯合國的席位，回想當時的校友離鄉背井為國奮鬥的精神，確實是嘉大的光榮。



肯亞馬賽馬拉公園及塞倫蓋堤的原野草原森林和導遊合照

二〇一〇年七月二十二日至八月七日，為追憶重溫這一段校友的艱辛和貢獻的光榮事蹟，順道觀賞Discover動物大遷徙和一賞世界三大之一維多利亞瀑布，作了東非十七天之旅。肯亞是非洲動物的天堂，除了游牧民族馬賽人的村落和牛羊群外，遍地是草原雜木，各種動物優遊於原野間，真是風吹草低見牛羊，與鄰國坦尚尼亞相接連，共有安波沙裏、恩格童魯、賽倫蓋堤、馬賽馬拉、納庫魯湖、阿布岱爾等國家動物園或保護區，全國除城市及部分農耕外，全依賴動物觀光為主。此次旅遊期間每五人一輛越野四輪傳動車，每天帶著午餐盒三小時休息一次，約六至八小時在原野中追尋動物，顛簸勞累刺激又興奮，並無固定路線或觀景點，發現動物即停車拍攝觀賞，Discover拍攝動物大遷徙場景，即是拍自賽倫蓋堤和馬賽馬拉保護區內的馬拉河上。因兩國每年三至五月，十一至十二月有兩次雨季。草食動物幾十萬隻，須追尋草原和飲水而有一年馬拉河兩岸南北大遷徙，兩岸河中鱷魚等候在河中暗殺至該處飲水或大遷徙跳入河中的牛羚或斑馬。此行中是在七月，正是大遷徙的時間，為一睹遷徙大場面二天三次等待此河邊，等候各旅遊車隊相互通報趕赴又有動物聚集的河岸旁，巧在一個午後大雨下過的黃昏，草食動物依經驗認為鱷魚被水沖離躲藏時間，由公牛羚帶頭跳入河中游至對岸登岸後，三千多隻接連著跳入河中直奔對岸，所造成飛煙塵土和游河登岸大場面，另人無限的興奮。人生中總已見識過真實的場面，尤其感人是有的小牛羚和母牛羚已登對岸，發現其母或子未登岸，又跳回至原岸呼叫的場景真是感人，動物均知親情人有何感。



與坦尚尼亞塞倫蓋堤國家公園的原住民合照

恩格童魯保護區是幾萬年前的死火山口，深六百公尺，是列世界遺產之一，區內動植物自成體系無法與外界交流，無人居住，到底湖觀水鳥動物悠閒自得後再出山口。塞倫蓋堤面積最大跨兩國，非洲五霸獅子、象、水牛、犀牛、豹均大量藏於草原中，並不遷徙，而瞪羚、牛羚、斑馬有幾萬隻是肉食動物的獵殺區，Discover的獵殺鏡頭即在此地拍攝。納庫魯湖是賞鳥的國家公園，有四百五十種飛鳥，尤其二百多萬隻紅鶴占世界三分之一，在湖覓食藍、綠藻，一大片紅腳黑嘴在湖中游動，看得眼花撩亂，尤其群起在水面上飛舞更是形成美麗奇觀，加上水中倒影，真是人生幾回醉，嘆為觀止，天上人間造物者的巧思，另人讚嘆。

阿布岱爾國家公園位東非大地塹邊緣，是非洲板塊和歐洲板塊撞擊而隆起。高山地所有斷層有陡峭山壁，三千公尺高山有數座雲霧繚繞，天晴時可見東非最高肯亞山，可惜此次旅遊雲霧漫天，僅在飛機上照得五千公尺以上的山頂。我們乘越野車走過赤道紀念碑，前往著名的樹屋旅館和方舟旅館作兩天一夜特別渡假之行。氣溫低寒冷，樹屋旅館得名係現任英國女皇伊麗沙白二世，於一九五二年尚為公主時到肯亞旅遊，住於樹屋旅館，正巧其父王喬治六世逝世駕崩，女王即在此樹屋旅館宣布登基繼任英國女王，於是舉世聞名，旅遊者必到此欣賞留宿。方舟旅館有如蘇門答臘馬達人的高腳長屋，亞馬遜河原住民的蚊帳方形長屋旅館，但此地方布裝現代化，因聖經上有諾亞方舟記載而得名，住於旅館內，夜間可到陽台上看外面夜行性動物的攝食及嚐有鹽份泥土，此次的奇遇和到印度喀什米爾的船屋經驗，都是一種住的奇特懷念。

維多利亞瀑布是介於辛巴威和尚比亞交界，與美加尼加拉瓜瀑布、阿根廷巴西的伊瓜蘇瀑布共成為世界三大瀑布，寬一七〇六公尺，落差一〇八公尺，是瞬間水量最大、落差最高的瀑布。觀賞可分辛巴威、尚比亞兩段，當河水由高落入河谷氣勢磅礴，水聲如雷雄偉壯闊，水氣迷漫半空雲霧飄渺形成數道彩虹。遊客需穿雨衣，有如颱風來襲，全身濕透，但當出了雨淋區又是艷陽高照大熱天，走完全程已曬乾，是畢生中看過四大及各大小奇特瀑布最多姿多采的一次回憶。而此瀑布之得名係一八五五年尚是英屬殖民地時，蘇格蘭的冒險佈道傳教士李文斯頓在一次探險中發現，而當時正是女皇維多利亞在英國招募海盜船隊首領，帶領英國海軍打敗世界最強西班牙無敵艦隊後國力最強盛時代。而此瀑布即以女皇之名命名，至今李文斯頓銅像分別樹立於辛巴威、尚比亞瀑布區內，受世人旅遊尊敬。

丘北國家公園於波茲瓦納境內，亦稱蠻荒樂園，有丘北河環繞其間，水草豐高，是非洲大象最聚集的地區，約有七萬頭。乘坐無頂越野車及搭船遊河，觀賞落日大象優遊飲水渡河奇景，尤其河中有一小綠洲仙杜杜(台語疲勞之意)可見公象帶領母象小象以鼻勾住前象尾巴整群渡河景觀，加上與落日夕陽紅水影反照，百鳥群舞的奇景，直是人生難得幾回見。



與馬賽村年輕戰士合照留念

綜觀此行中到過肯亞首都奈洛比，辛巴威首都哈拉雷，十六天中經過無數的小城，原住民村落、農耕地、果園及路邊市集(也就是休息站)，透過當地導遊詢及五、六十年代有關台灣農耕隊之情。據當地黑人稱，上代老人曾敘述過確有此事，對農耕有改善與進步，尤其今日路過所見玉米、香蕉、鳳梨、西瓜農耕種植均為農耕隊傳授，當告知旅遊團是來自農耕隊的學校時，當地人很親切並高興舉嘉農旗合照留念。追憶過去時光已逝，局勢已改變，但當時嘉農校友農耕隊所作外交與人道援助之貢獻乃是嘉義大學校史上無限光榮的一頁。